

AG K10plus Katalogisierung

Protokoll der Webkonferenz am 14. Oktober 2022

Teilnehmer:

Ute Bauer	BLB Karlsruhe
Petra Bengtson	TIB Hannover
Christina Billand	IAI Berlin
Angelika Englert	UB Heidelberg
André Hohmann	SLUB Dresden
Silke Horny	BSZ Konstanz
Ursula Jacob	SULB Saarbrücken
Claudia Liebl	KIM Konstanz
Julia Neumann	VZG Göttingen
Manuela Sauerwein	UB Erfurt
Kim Weber	ZBW Kiel/Hamburg

Gäste:

Andrea Diedrich	VZG Göttingen
Kim Hornung	BSZ Konstanz

Entschuldigt:

Maren Hildenbrand	UB Stuttgart
Beate Hultschig	SB Berlin
Katharina Schmidt	SUB Hamburg

Protokoll:

Claudia Liebl	KIM Konstanz
---------------	--------------

Tagesordnung:

TOP 1	Katalogisierungsunterlagen	2
1.1	Handbuch Nachdrucke	2
1.2	Praxishinweis Testmaterial	2
TOP 2	3R-Projekt	2
TOP 3	Präsenzsitzung am 08./09. November 2022	2

TOP 1 Katalogisierungsunterlagen

1.1 Handbuch Nachdrucke

Es werden die noch offenen Rückmeldungen zum Aktualisierungsvorschlag vom 27. September 2022 besprochen.

Die Frage zur Erfassung von Herstellungsangaben bei „erlaubten Dubletten“ (vgl. das Protokoll der Webkonferenz vom 05.08.2022) konnte inzwischen überregional in der FG Erschließung geklärt werden: Es muss nicht zwingend ein Herstellungsort erfasst werden, wenn ein Herstellungsjahr angegeben wird.

1.2 Praxishinweis Testmaterial

Noch offen waren Fragen zur Werkebene bei Adaptionen und Revisionen/Versionen psychologischer Tests und zur Belegung des Unterfeldes \$X bei den IMD-Feldern (vgl. das Protokoll der Webkonferenz vom 08.04.2022).

Bezüglich der Werkebene hat die FG Erschließung entschieden, dass Adaptionen und Revisionen/Versionen psychologischer Tests jeweils als neue Werke angesehen werden sollen (und nicht nur als neue Expressionen). Die Frage zur Belegung des Unterfeldes \$X wird in Kürze innerhalb der Verbundzentralen geklärt. Anschließend kann der Praxishinweis abschließend überarbeitet und veröffentlicht werden.

TOP 2 3R-Projekt

Dieser Punkt wird ausführlich in Göttingen während der Präsenzsitzung besprochen.

TOP 3 Präsenzsitzung am 08./09. November 2022

Es wird eine vorläufige Tagesordnung für den Ablauf der Präsenzsitzung vorgestellt. Der Schwerpunkt wird auf dem 3R-Projekt und hier besonders auf dem Zusammenspiel von K10plus-Katalogisierungshandbüchern und -Praxishinweisen und dem Erschließungshandbuch liegen. Dazu sollen in Kleingruppen ausgewählte K10plus-Katalogisierungshandbücher und die korrespondierenden Ressourcentypen analysiert werden.

Fragestellungen dabei können unter anderem sein:

- Ergeben sich durch das Erschließungshandbuch inhaltliche Änderungen, z. B. durch Regelwerksänderungen oder eine geänderte Terminologie?
- Gibt es Redundanzen zwischen Erschließungshandbuch und K10plus-Katalogisierungshandbuch und wäre es denkbar, im K10plus-Katalogisierungshandbuch an diesen Stellen stattdessen auf das Erschließungshandbuch zu verweisen?
- Welche Sachverhalte müssen für den K10plus spezifisch dargestellt werden?

Das Protokoll der Präsenzsitzung wird von den Verbundzentralen erstellt. Die geplante Webkonferenz am 4. November entfällt.

Claudia Liebl

18.10.2022